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VERBALE DELLA COMMISSIONE  LAVORI PUBBLICI E RAPPORTI CON ENTI 
 
Riunione del (10/03/2022)   n. 2/2022 
 
ORDINE DEL GIORNO: 
 

1. VERIFICA E APPROVAZIONE VERBALE DELLA COMMISSIONE PRECEDENTE; 
2. NOVITA’ PERVENUTE ALL’ORDINE E COMUNICAZIONI VARIE; 

-  LETTERA FOIV SU COMPETENZE PROFESSIONALI IN MATERIA DI PROGETTAZIONE 
E DIREZIONE LAVORI OPERE PUBBLICHE E PRIVATE; 

- DELIBERA ANAC SU CALCOLO BASE D’ASTA E COMPENSO DEL PROGETTISTA; 
3. ORGANIZZAZIONE CORSO DI FORMAZIONE SULLA NORMATIVA DEI LAVORI PUBLICI 

DAL CONTRATTO AL COLLAUDO; 
4. PNRR, RACCOLTA INFORMAZIONI E APPROFONDIMENTO TEMATICHE SU SCALA LO-

CALE; 
- REPORT TAVOLO REGIONALE DI PARTENARIATO PER IL PNRR 

5. VARIE ED EVENTUALI 
 
PRESENTI: 
 

☒ING. TURCHETTO  ☒ING. CHIAPPINI ☒ING.VALENTINI  
 
IN COLLEGAMENTO WEB 
 
�………………  �………….. �………………… �……………..  
  

 
VERBALE: 
 
La riunione inizia alle ore 17.00. 
 
1. Verifica e approvazione verbali della commissione precedente:  

 
La commissione approva il verbale della precedente riunione che è stato pubblicato sul sito dell’ordine.  
 

2. Novità pervenute all’ordine e comunicazioni varie: 
           
- Lettera FOIV su competenze professionali in materia di progettazione e direzione lavori opere 

pubbliche e private: Viene illustrata dall’Ing. Turchetto la lettera della FOIV ne segue dibattito con 
alcune osservazioni. Si prende atto e si sottolinea l’intento della lettera di intervenire a monte del 
processo di rilascio delle autorizzazioni per sensibilizzare le amministrazioni nei confronti della 
tematica in oggetto. 

- Delibera ANAC su calcolo base d’asta e compenso del progettista: illustrazione della delibera da 
parte dell’Ing. Turchetto, ne segue discussione. La delibera fa chiarezza sulla base d’asta, sulle 
parcelle, analizza la questione della progettazione congiunta definitiva/esecutiva e dei livelli di 
progettazione che vengono appaltati. Questa delibera proviene dal Consiglio Nazionale degli 
Ingegneri con una lettera allegata di presentazione, visto l’interesse della tematica si dispone di 
inoltrare a tutti componenti della commissione. 

- Analisi prezzi Ordine di Roma, vengono fatte varie valutazioni e osservazioni, si considera che 
necessita di un aggiornamento con gli attuali decreti legge in fase di conversione in legge; nel 
complesso è esaustiva e corretta. Purtroppo la normativa è instabile e in costante evoluzione, visto 
anche la prossima conversione in legge del decreto legge 26/01 n. 4 del 2022. 
L’ing Chiappini propone di fare un seminario sull’argomento, si ipotizza una durata di 4 ore da tenere 
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verso maggio a seguito della conversione in legge del D.Lgs. sopra citato. 
 

3. Organizzazione corso di formazione sulla normativa dei lavori pubblici dal contratto al collaudo: 
continua l’iter di attivazione del corso per promuoverlo e svolgerlo. Viene compilata la scheda di richiesta 
e controllati i dati. Si affida all’Ing. Valentini la compilazione in modo da portare al consiglio tutto redatto. 

 
4. PNRR, raccolta informazioni e approfondimento tematiche su scala locale: report tavolo regionale 

di partenariato per il PNRR: 
Si ribadisce quanto detto nella scorsa commissione, cioè la difficoltà di comprensione e attuazione del    
piano. Al tal fine l’Ing. Chiappini propone un corso di 2h o 4h per spiegare cos’è il PNRR e come verrà 
applicato. Il corso potrà avere durata di 2/4 h in modalità mista o solo online e possibilità di registrarlo per 
una fruizione a posteriori (Conferenza). Si procede a compilare la documentazione necessaria all’avvio 
anche di codesto corso al fine di abbreviare l’iter proceduarale. 
Tavolo regionale di partenariato: La regione deve fare il suo PNRR, è stato creato un tavolo di partenariato 
con tutte le parti sociali (tra cui anche gli Ordini professionali. Per gli ingegneri partecipa la FOIV come 
riferito nella scorsa riunione). L’attività è ancora in corso e viene illustrato l’ultimo report nel quale si evince 
che alcune nostre osservazioni sono state parzialmente accolte. 
 

5. Varie ed eventuali: 
 
Vista la presenza ridotta della commissione le varie tematiche sono state affrontate durante tutta la durata 
della stessa. Dal dibattito e discussione sono emerse varie tematiche che potranno essere alla base di 
future commissioni. 
UNIPASS/SUAP: cosa fare per semplificare i portali in collaborazione con la commissione strutture, 
vengono avviati i contatti.  A tal fine nella prossima commissione tratteremo la tematica al fine di migliorare 
il sistema. Si ipotizza inizialmente di inserire dei filtri al fine di guidare i vari passi ed evitare errori. 
 

La riunione chiude alle ore 19.00 
 
Il referente 
Ing. Alessandro Turchetto 


